ANTICO/PRESENTE X 2008

FESTIVAL DEL MONDO ANTICO

Rimini, 12·13·14·15 giugno 2008
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BABY ARCHEOLOGI CRESCONO!
Partecipare a un torneo di latrunculi, imparare l’arte del mosaico, sperimentare il lusso di un banchetto romano, diventare piccoli Indiana Jones alla ricerca di oggetti antichi. Tutto questo sarà  un gioco da ragazzi per tutti i bambini che parteciperanno al Festival del mondo antico…
Programma
FIABE AL MUSEO (a cura di Cristina Sedioli)

Percorsi animati che avvicinano i bambini al Museo e all’appena risorta Domus del Chirurgo.

“C’era una volta… una domus” e “Il chirurgo e lo strano caso del raffreddor d’amore” (Domus del Chirurgo, per bambini da 3 a 6 anni)

“Pinax. Storia sonora del mare” (Museo della Città. Per bambini da 3 a 8 anni).

“Il chirurgo e il tempio segreto di Anubi” (Museo della Città. Per ragazzi da 7 a 12 anni).

COME GIOCAVANO GLI ANTICHI

· Torneo dei latrunculi (a cura di Ilaria Balena, con la collaborazione di Marina Della Pasqua)

Si propone una sfida ai latrunculi, l'antico gioco dei Romani - una sorta di war game con tanto di comandante e di soldati - che utilizzava una tabula lusoria, una scacchiera simile a quella per la dama e gli scacchi, su cui si muovevano le pedine. I partecipanti si fronteggeranno, due a due, dopo aver appreso le regole attinte dalle fonti antiche. Per ragazzi a partire dai 9 anni.
Domus del Chirurgo
· Giochi e giocattoli dell'antica Roma (a cura d Cristina Servadei)
Un laboratorio che coinvolge i bambini proponendo dimostrazioni del gioco delle noci, degli astragali e della pentola e quindi invitandoli a provarsi in questi giochi d'altri tempi. Al termine uno spuntino ispirato alle ricette romane. Per ragazzi dai 6 agli 11 anni.
Museo della Città
A TAVOLA CON I ROMANI (a  cura di Ilaria Balena)

Museo della Città 
Il “banchetto”. Dopo l'illustrazione degli usi del banchetto romano e delle abitudini alimentari dell’epoca, i ragazzi vestiranno i panni dei protagonisti entrando nel ruolo del dominus, degli invitati, dei servi, dei ballerini e dei giocolieri. Sarà anche l'occasione per giocare con le antiche ricette, fra curiosità  e divertimento. A conclusione uno “spuntino romano". Per ragazzi dagli 8 ai 12 anni.

LA PALETTA DELL’ARCHEOLOGO (a cura di Ilaria Balena, con la collaborazione di Marina Della Pasqua)
Simulazione di scavo per tutti i ragazzi dai 7 ai 10 anni che vogliono provare per qualche ora l’esperienza di baby-archeologi. 
Museo della Città
VACANZE ROMANE
Domus del Chirurgo

· Gli animali raccontano il Museo: visita guidata plurisensoriale alla domus del chirurgo e alla Sezione archeologica (a cura di Patrizia Alunni, Francesca Minak, Michela Pasini). Per ragazzi da 4 a 8 anni.

· Intervista al chirurgo della domus: visita guidata interattiva fra domus e Museo (a cura di Marina Della Pasquae Francesca Minak). Per ragazzi da 9 a 13 anni.
IL GIOCO DELL’ARTE
Museo della Città

· L’atelier dell’affresco

(a cura di Lorenza Angelici)
Partendo dalla documentazione degli affreschi romani nella Sezione archeologica del Museo, si propone un atelier che prevede un'introduzione della tecnica dell’affresco e la realizzazione di un’opera originale.

Per ragazzi dai 10 anni di età.

· Ceius il mosaicista romano
(a  cura di Elisa Brighi)
Un interessante laboratorio del mosaico per ragazzi dai 9 anni.
