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ANTIQUARIA NEL CINEMA

E, infine, “Antiquaria nel cinema”, la sezione ospitata nella sala della Cineteca: un doppio appuntamento quotidiano con i film documentari (alle 17.00) e con quelli di finzione (alle 21.30), alcuni di questi celeberrimi, altri piuttosto rari e assolutamente da riscoprire.
Un esordio etnografico, quello di giovedì 12 (ore 17.00): in appendice alla proiezione di due brevi filmati di Cecilia Mangini e Luigi Di Gianni, allievi di Ernesto De Martino, Gianluca Sciannameo e Marco Bertozzi converseranno intorno alla nascita dell’antropologia visuale in Italia; e sempre in fascia pomeridiana, venerdì 13 e sabato 14, Dario Di Blasi introdurrà, alla presenza degli autori, una selezione di documentari premiati nelle ultime edizioni della Rassegna internazionale del cinema archeologico di Rovereto. Tra questi: Oltre Selinunte di Salvo Cuccia, Un sapone per 5 millenni di Eugenio Bongioanni e La domus del mito di Gianfranco Boiani.
Nel segno dell’arguzia e dell’irriverenza sarà, invece, la rivisitazione della romanità operata dai quattro film a soggetto in cartellone di sera (ore 21.30). S’inizierà giovedì 12 con Mio figlio Nerone (1956) di Steno, una gustosa satira interpretata da un incontenibile Alberto Sordi; si proseguirà venerdì 13 con Ehi Cesare vai da Cleopatra, hai chiuso... (1964) dell’inglese Gerald Thomas, una parodia sgangherata e smagliante di un classico del genere storico: Cleopatra di Joseph M. Mankiewicz; sabato 14 sarà la volta de Il museo degli scandali  (1933), la scatenata farsa musicale di Frank Tuttle con le coreografie di Busby Berkeley; e, infine, domenica 15, il ciclo si concluderà con Brian di Nazareth (1979) di Terry George, il più spregiudicato (e anche il più censurato) dei film dei Monty Python. A introdurre i film: Roberto Mario Danese e Giuseppe Pucci. 

